

再次尝试逮捕尹锡悦能成功吗

□新华社记者 邵美琦 陆睿 孙一然

被停职的韩国总统尹锡悦方面 12 日表示,出于人身安全考虑,总统本人将不出席韩国宪法法院定于 14 日举行的尹锡悦弹劾案首次正式辩论。

分析人士认为,尹锡悦不出庭的一个重要原因是,他担心一旦走出总统官邸就有可能被韩国高级公职人员犯罪调查处(公调处)和警方逮捕。此前首次逮捕尹锡悦的行动因总统警卫处强烈抵抗等因素失败。鉴于此,调查机关吸取教训并做了更加充分的准备,有可能“出其不意”发起第二次逮捕行动,但能否成功仍存在较大不确定性。

失败原因

尹锡悦方面 12 日表示,总统出席宪法法院庭审需先解决安全和警卫问题。分析人士认为,这实际上就是要保证尹锡悦离开总统官邸出庭期间不会被公调处和警方趁机逮捕。

尹锡悦在总统官邸内能“确保安全”,靠的主要是总统警卫处。据韩国媒体披露,公调处 3 日首次尝试进入总统官邸逮捕尹锡悦时,总统警卫处动用军队在官邸周边构筑了三道防线阻止调查人员进入。尽管调查人员设法突破了前两道防线,但最终止步于第三道防线前。

吉林大学行政学院国际政治专业教授王生表示,总统警卫处声称首尔西部地方法院无权签发对总统的逮捕令,公调处没有逮捕总统的权限,并以此为由坚决拒绝公调处进入总统官邸。与此同时,尹锡悦的支持者聚集在官邸外形成人墙,也令公调处有所顾忌。

除了总统警卫处的坚决抵抗和尹锡悦支持者的干扰,推动逮捕尹锡悦的政治力量和国家机构未能形成合力也是首次逮捕行动失败的重要原因。吉林大学国家发展与安

全研究院副院长郭锐认为,在第一次逮捕行动中,在野党、公调处及相关司法机构并没有下最后的决心,而司法部、宪法法院等也没有进行有效配合,因此总统警卫处可以依据《刑事诉讼法》和《总统警卫法》实施“技术性阻拦”。

吸取教训

鉴于上述失败原因,韩国公调处和警方下定决心并做了相应准备,以期第二次逮捕行动取得成功。公调处处长吴东运 7 日表示,将第二次执行逮捕令视为最后一次尝试,会以坚定决心执行。

针对首次逮捕行动中暴露出的执法权限问题,公调处与韩国警察厅国家调查本部 6 日达成一致,将在韩国警察厅、公调处和国防部联合设立的“共同调查本部”框架下,由公调处与警方共同执行逮捕令。

为充实逮捕行动的人手,韩国警察厅国家调查本部 8 日向首尔、京畿南部、京畿北部、仁川等首都圈所属的 4 个警察厅发送公文,要求其配合动员安保和刑事机动队等相关调查人员。此举意在将有调查暴力犯罪经验的刑警投入到第二次逮捕行动中。韩国媒体估计,能够参加第二次逮捕行动的总人数将远超 1000 人。

与此同时,警方也在对总统警卫处施压。总统警卫处长朴钟俊 10 日因涉嫌妨碍执行特殊公务到案接受警方调查并辞去警卫处长职务。他辞职后代行处长职权的警卫次长金成勋也已三次遭警方传唤,虽均以负责总统安全工作无法离开岗位为由拒绝,但韩国舆论普遍认为,警方可能会对他采取申请逮捕令等强制调查措施。

此外,首次行动时逮捕令的有效期限是公开的,即到 6 日截止,这使总统警卫处和尹锡悦支持者能更好地为抵抗抓捕做准备。而这一次首尔西部地方法院延长逮捕令后,公调处表示,为保障逮捕成功,逮捕令有效期将暂时

不对外公开。分析人士认为,此举令“保尹势力”抵抗的难度增加,第二次逮捕行动可能在“出其不意”中突然展开。

胜算未知

尽管相关方面就第二次逮捕行动做了诸多准备,但实施逮捕仍有挑战。

首先,总统警卫处做了更充分的抵抗准备,总统官邸周围已被“要塞化”。官邸大门前交错停放着数辆大巴形成“车墙”,大门和外墙上均布置了带刺铁丝网,院内疑似部署了可干扰无人机的军用车辆。

其次,韩国代总统崔相穆 8 日就尹锡悦逮捕令做出指示称,政府机关之间不能发生肢体冲突或进一步升级的冲突。王生认为,崔相穆不是下令总统警卫处配合抓捕,而是不准政府机关之间发生肢体冲突,其实是在变相保护尹锡悦。

此外王生认为,随着时间拉长,在总统官邸聚集的民众和执政党议员越来越多。一旦与执行第二次逮捕行动的执法人员发生冲突,恐将爆发流血事件,这也会让执法人员产生更大顾忌。

当前政治乱局已对韩国社会经济产生较大影响,韩国民众普遍希望混乱早日结束。在这一背景下,民意朝着有利于执政党和尹锡悦的方向发展,最大在野党共同民主党对执政党国民力量党的支持率领先优势减小,赞成弹劾尹锡悦的民众比例明显下滑。这不可避免地对博弈各方产生影响。

王生认为,如果第二次逮捕行动仍不成功,在野党和调查机关可能会采取其他措施,包括弹劾崔相穆、起诉总统警卫处等。如果逮捕令再次失效,调查机关可能会向法院申请比逮捕令更为严厉的拘捕令,以便更有效地实施抓捕。
(新华社首尔 1 月 13 日电)



雅加达:购置年货迎春节

■1 月 12 日,在印度尼西亚雅加达中国城的店铺,人们挑选、购买新春装饰。春节将至,在印度尼西亚雅加达中国城,车辆行人络绎不绝,人们购置年货,迎接新春。
新华社记者 徐钦 摄

日本首相:强烈要求拜登消除干预日铁收购美钢引发的担忧

日本首相石破茂 13 日在首相官邸接受记者采访时表示,他已要求美国总统拜登消除日本和美国产业界的投资担忧。

石破茂对记者表示,他在当天举行的日美菲三国领导人在线磋商中强调,由于拜登下令阻止日本制铁公司收购美国钢铁公司,不仅日本产业界投资担忧正在扩大,美国经济界也发出强烈担忧之声,日方强烈要求美国政府消除产业界投资担忧。

美国彼得森国际经济研究所高级研究员加里·赫夫鲍尔日前对新华社记者表示,拜登政府阻止这一收购对美国经济和钢铁工人来说是“坏消息”。美国钢铁公司未来可能面临裁员及股价下跌,

届时钢铁工人和公司股东将对拜登的决定“感到遗憾”。与此同时,候任总统特朗普可能对进口钢铁产品加征关税,这将给美国经济带来高昂成本。“整体来看,结果将是糟糕的。”

在拜登 3 日下令阻止收购后,日铁和美钢 6 日正式以拜登和美国外国投资委员会等为对象提起诉讼,请求法院撤销拜登的阻止收购令,并对该收购案进行重新审查。同时,日铁和美钢向美国司法部提出申请,要求诉讼期间禁止拜登的阻止收购令生效。美国东部时间 11 日,两公司宣布,美国外国投资委员会已将日铁放弃收购美钢计划的最后期限延长至今年 6 月 18 日。
(记者 刘春燕 欧阳迪娜)

洛杉矶山火因何而发 调查尚无明确指向

□海洋

美国调查人员正在调查加利福尼亚州洛杉矶山火的起因,调查方向包括人为纵火和电缆起火等常见起因。

据美联社 12 日报道,调查人员已排除雷电引发山火的可能性,因为帕利塞兹和伊顿两场山火涉及的区域均没有雷电报告。调查人员目前判定,帕利塞兹山火的起火点位于彼德拉·莫拉达路旁的一处民宅后方,那里坐落于树木茂密的河谷之上。

另据美国《洛杉矶时报》12 日报道,第一个打报警电话报告帕利塞兹山火的人是住在彼德拉·莫拉达路附近的尼克·利博纳蒂。利博纳蒂说,他当时看到大火在距其房宅约三公里处升起。

多名要求匿名的知情人士向《洛杉矶时报》披露,帕利塞兹山火可能是人为纵火。美国酒精、烟草、火器和爆炸物管理局专家组定于 13 日开始实地勘察。调查人员关注的一个潜在起火区域是当地一处著名徒步景点的周边小径。那里常有游客光顾,跨年夜时曾爆发一起小型火灾,延烧数小时后被消防人员借助直升机洒水扑灭。

据报道,加州公用事业委员会要求当地电力公司及时报“可能关联野火的电力事故”,之后该委员会可介入调查事故中是否存在违法行为。不过,南加州爱迪生电力公司 10 日报告称,在该公司服务的帕萨迪纳附近山区,未发现迹象显示其设备与伊顿山火有关。山火爆发前 12 小时至爆发后一个多小时,电力未中断,也未发现电缆或操作异常。

美联社称,山火也可能由烧荒用火、烟花爆竹甚至偶发事件引起。

据加州救灾部门 12 日最新数据,山火已导致 24 人死亡、16 人失踪。县内四场山火的过火总面积已超过 160 平方公里,大于旧金山市区面积。洛杉矶县已疏散 15 万居民,其中超过 700 人住在临时避难所。

(新华社专特稿)